



КООП новини от Европа и света

Годишен обзор 2024



- 2025 - Международната година на кооперациите стартира



- Световен кооперативен монитор 2023
- Заседание на Борда на МКА
- 6 юли – Кооперациите отбелязаха Международен кооперативен ден
- Международната година на кооперациите с официално лого
- Световна организация на потребителните кооперации (CCW)
- Споразумение между CCW и МКА – регион Америки
- Потребителните кооперации създават по-добро бъдеще за всички
- Добра практика – КООП Корея



- Генерална асамблея на Кооперативна Европа
- Заседание на Борда на Кооперативна Европа
- Младите хора – настояще и бъдеще на кооперативното движение



- Манифест по повод Европейските избори
- Кооперативната визия за Европа
- 170 години кооперативно движение в Италия



2025 - Международната година на кооперациите стартира



Официалният старт бе обявен по време на Глобалната конференция на Международния кооперативен алианс на тема „Кооперациите създават просперитет за всички“, проведена от 25 до 30 ноември в Ню Делхи, Индия с домакин Национален кооперативен съюз

(IFFCO), Индия. Над 3000 делегата от повече от 100 страни взеха участие в събитието, с над 100 докладчици, представители на ООН, индийски правителствени служители и кооперативни лидери. На Церемонията по откриването специален гост беше Н. Пр. Нарендра Моди - министър-председател на Индия, който изнесе ключова реч за водещото място, което заемат кооперациите в Индия.

Антониу Гутереш - Генерален секретар на ООН се обърна към делегатите чрез видео послание като сподели „...Кооперациите демонстрират колко е важно да бъдем заедно, за да намерим решения на глобалните предизвикателства...“.

Д-р Удай Шанкер Авастхи, управляващ директор на IFFCO бе отличен с 2025 Награда на Рочдейлските пионери, най-високото отличие, което МКА връчва, като признание за огромния му принос към кооперативното движение. В рамките на конференцията се проведе Генерална асамблея на Международния кооперативен алианс.

Над 40 млади кооперативни лидери, присъстващи на конференцията взеха участие в КООПатон, събитие за разработване на иновативни решения за преодоляване на глобални предизвикателства.

Международната година на кооперациите е възможност за глобалното кооперативно движение да празнува постиженията на кооперациите във всички региони на МКА и да планира бъдеще за създаване на по-добър свят..

В заключение делегатите приеха Програма за действие в Ню Делхи, която изисква предприемане на конкретни действия за справяне с глобалните предизвикателства, включително нарастващите неравенства, климатичната криза, икономическа нестабилност, конфликти. Тези предизвикателства изискват колективни действия към мир, сигурност, устойчивост и демокрация, вкоренени в кооперативния модел;

По време на конференцията бе даден старт на официалния сайт по повод Международната година на кооперациите www.2025.coop





Световен кооперативен монитор 2023



На 25 януари 2024 Европейският институт за изследване на кооперациите и социалните предприятия (EURISCE), съвместно с Международния кооперативен алианс представиха 12^{то} издание на Световния кооперативен монитор (WCM). **ТОП 300^{ме}** кооперации и финансово – кредитни дружества в света генерират наг **2,4 трилиона щатски долара** годишен стопански оборот. **Кооперациите в света** реализират наг **2,6 трилиона щатски долара** общ годишен стопански оборот, отреждащ на кооперативния бизнес достойно място сред **10^{ме} най-развити световни икономики**.

Заседание на Борда на МКА

На 31 май на онлайн заседание на Борда на Международния кооперативен алианс бяха одобрени темите на:

2024 – Международен кооперативен ген (IDC)

„Кооперациите създават по-добро бъдеще за всички“

2025 – ООН Международна година на кооперациите (IYC)

„Кооперациите създават по-добър свят“

2024 Глобална конференция, Ню Делхи, Индия

„Кооперациите създават просперитет за всички“



6 юли 2024 – Кооперациите отбелязаха Международния кооперативен ген



International Day
of Cooperatives
Cooperatives Build
a Better Future for All
6th July 2024

В своето приветствие г-р Ариел Гуарко – Президент на Международния кооперативен алианс заяви: „...102^{ум} Международен кооперативен ген и 30^{ти} Международен ген на кооперациите, ООН е отлична възможност да демонстрираме как кооперациите създават по-добро бъдеще за всички. Кооперациите създават достойни работни места, поддържат равенството между половете и насърчават иновациите. С вроденото си чувство за социална отговорност, кооперациите образоват, грижат се и управляват природните, човешки и финансови ресурси на всяка общност в преследване на общото благо...“.

2025 – Втора Международна година на кооперациите в ООН



На 9 юли в централата на ООН в Ню Йорк се проведе форум на високо ниво по повод старта на 2025 – Международна година на кооперациите, организирано от Департамента по икономически и социални въпроси на ООН (UNDESA) и Комитета за насърчаване и развитие на кооперациите (COPAC). Събитието събра представители от агенции на Организацията на обединените нации, Международна организация на труда, постоянни представители в ООН, посланици, кооперативни организации от всички региони на МКА, включително Централен кооперативен съюз.

Международна година на кооперациите с официално лого



International Year
of Cooperatives
2025
Cooperatives Build
a Better World

На 21 октомври Комитетът по насърчаване и развитие на кооперациите (COPAC), заедно с Международния кооперативен алианс представиха логото на Международната година на кооперациите (IYC2025).



Споразумение между Световната организация на потребителните кооперации (CCW) и МКА – регион Америку



На 13 март 2024 в Колония, Уругвай по покана на Грациела Фернандес Кинтас – Президент на МКА – регион Америку, проф. Петър Стефанов - Президент на Световната организация на потребителните кооперации (CCW) взе участие в съвместен кооперативен форум „Засилване достъпа до пазара на кооперациите чрез регионално сътрудничество с поглед към 2025 – Международна година на кооперациите“, с участието на членове на Регионалния Борд на МКА - регион Америку и лидери на кооперативни организации от Уругвай.

В резултат на активни дискусии и представяне на онлайн платформата „КООП до КООП Маркет плейс“ едностранно бе постигнато съгласие за сформирание на целева работна група, която да привлече представители на национални потребителни кооперации от МКА - регион Америку с цел засилване реалното бизнес сътрудничество не само между тях, но и със секторните организации в региона.



Потребителните кооперации създават по-добро бъдеще за всички



В своето приветствие към потребителните кооперации от всички региони на МКА на 6 юли 2024 по повод 102-рия Международен кооперативен ден и 30-ти Международен ден на кооперациите, ООН, проф. Петър Стефанов – Президент на Световната организация на потребителните кооперации (CCW) акцентира: „...Това е Ден, в който кооперациите в целия свят дават видимост на ангажимента им в ускореното изпълнение на Целите за устойчиво развитие на ООН. Потребителните кооперации са неразделна част от този процес, защото членовете на CCW работят ежедневно, за да подобрят живота на над 75 милиона индивидуални членове в 27 страни по света ...“



КООП Корея



Съюзът на потребителните кооперации (iCOOP), Корея, учреден през 1997 година обединява, представлява и защитава интересите на 260 000 членове, 95 потребителни кооперации и 3000 служителя. През 2024 iCOOP чества 10 годишнината на технологичен парк „iCOOP Gurye Natural Dream Park“, който на площ от 149 336 кв.м. обединява индустриален комплекс, производствени и преработвателни предприятия, логистично – търговски център, ресторанти, кина, театър, къщи за гости и др.



Генерална асамблея на Кооперативна Европа



Проф. Петър Стефанов – Председател на ЦКС беше избран за Президент на Кооперативна Европа – Европейски регион на МКА, която обединява и представлява 141 млн. индивидуални членове и над 5 млн. заети в 250 хил. кооперации от 32 страни в Европа. Изборът се проведе по време на годишната Генерална асамблея на организацията на 24 май в Брюксел, в която участваха 52 кооперативни организации, представляващи 315 делегата от цяла Европа. Проф. Петър Стефанов бе избран за Президент в пряка оспорвана надпревара с представителите на Великобритания Вивиан Угъл и Томас Майер от Франция.



Заседание на Борда на Кооперативна Европа



На 1 октомври Централният кооперативен съюз беше домакин на заседание на Борда на Кооперативна Европа, с участието на Йерун Дъглас – Генерален директор на МКА и Атилио Дада – Президент на Легакооп Ломбардия и член на Борда на МКА, които споделиха позицията си за развитието на кооперативното движение в света.



Младите хора – настояще и бъдеще на кооперативното движение



На 30 септември в София Централен кооперативен съюз, съвместно с Кооперативна Европа бе домакин за четвърти път на Европейски младежки кооперативен форум на тема „Участието на младите хора в органите на управление на кооперациите“, в който взеха участие 31 млади кооперативни лидери от 11 страни (Армения, Великобритания, Германия, Италия, Малта, Полша, Португалия, Украйна, Финландия, Чехия и България). В своето приветствие към участниците проф. Петър Стефанов - Председател на Централния кооперативен съюз и Президент на Кооперативна Европа, сподели: „...Младите хора са най-ценния капитал на европейското кооперативно движение, гарантиращ устойчивост...“ Специални гости на Форума бяха Йерун Дъглас – Генерален директор на Международния кооперативен алианс, Ришард Яшковски - Председател на Национална федерация на потребителните кооперации (SPOLEM), Полша и Вицепрезидентите на Кооперативна Европа – Проф. Ану Пууса /Кооперативен съюз Пелерво, Финландия/, Катя де Лука /Италиански кооперативен алианс/ и Вивиан Угъл /Кооперациите Великобритания/.





Манифест по повод Европейските избори 2024



Европейската асоциация на потребителните кооперации (ЕВРО КООП) публикува Манифест „Потребителните кооперации за справедливи и устойчиви ЕС хранителни системи“ за Европейските избори 2024. В манифеста се отправя призив към Европейската Комисия да:

- Гарантира, че страните-членки засилват контрола на безопасността на храните на ниво производство, с цел защита на потребителите.
- Увеличи информираността на потребителите чрез финансиране на обществени кампании в ЕС в подкрепа на действията, предприети от сектора на търговия на дребно.
- Установи като минимум равнопоставени условия, в които се отчитат спецификите на кооперациите по отношение на достъпа до финансови средства;
- Популяризира кооперациите като устойчиви предприятия чрез подкрепа прилагането на Резолюция А/С.3/78/L.11 на ООН;
- Предостави пространство за кооперациите в рамките на Интергрупата за социална икономика на Европейския парламент;



Кооперативната визия за Европа



На 5 ноември в Европейския парламент се проведе събитие на тема: „Кооперативната визия за устойчива и конкурентна Европа“, с домакин Ирене Тинагли – член на Европейския парламент от партията на Социалистите и Демократите и съорганизирано от Кооперативна Европа, Европейска асоциация на потребителните кооперации (EURO COOP), Европейската конфедерация на кооперациите в сферата на индустрията, занаятите и услугите (CECOP), Европейската федерация на кооперациите за възобновяема енергия (REScoop), Европейската асоциация на кооперативните банки (EACB), и Европейската федерация на земеделските кооперации (COGECA). Кооперациите в Европа от всички сектори се обединиха, за да представят техните приоритети през настоящия мандат на Европейската комисия 2024 – 2029 в секторите земеделие, храни, търговия на дребно, банки, промишленост, услуги и възобновяема енергия.



170 години кооперативно движение в Италия

На 7 ноември в Торино Италия се проведе заседание на Борда на ЕВРО КООП и Международна конференция „Бъдеще за кооперациите: идентичност, визия, иновации и устойчивост“ по повод 170 години от учредяването на първата потребителна кооперация в Торино, Италия.



Главна дирекция „Международна дейност“

Тел: 02/926 64 41

info@ccu-bg.com; www.ccu-bg.coop

<https://www.facebook.com/CentralCooperativeUnion/>